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Voorwoord

Milieu ligt me bijzonder nauw aan het hart. Wellicht niet verwonderlijk als laatste jaarstudente Milieumanagement. Maar er is meer…ook in mijn vrije tijd ben ik ondermeer in de milieubeweging actief. Als onderwijzeres een leerproject uitwerken omtrent de biodiversiteit in Limburg, was dan ook een opdracht waarin ik mijn hart en ziel kon leggen.

Mijn stagebegeleider Mijnheer Jamar wens ik graag te bedanken.

Ik wil ook al de medewerkers van Het Groene Huis van harte bedanken voor de fantastische werksfeer. In het bijzonder de volgende mensen: Bertie Vanderlee voor de begeleiding van mijn project, Peter Baert voor de hulp bij o.a. de uitwerking van de wetgeving en Marc Claes voor zijn assistentie bij de lay-out, Essengul Gölpek voor de foto’s van de Limburgse soorten, Jean-Marie Stouten voor het lamineren van het spelmateriaal. Ook Sandra Diris, Rudo Vanhees, Johan Lambrix, Freddy Janssens en Linda Dorissen verleenden hun medewerking.

Dit eindwerk is gedrukt op gerecycleerd papier dat chloorvrij werd gewit.

Inleiding

Het gaat niet goed met de biodiversiteit op aarde, alle grote internationale verdragen voor het behoud van de biodiversiteit ten spijt. Een gedragsverandering dringt zich op. 

En waar kan die beter starten dan in het onderwijs? De kinderen van vandaag zijn immers de volwassenen van morgen! 

Als onderwijzeres heb ik zelf ondervonden dat kinderen enorm openstaan en begaan zijn met het milieu.  De uitdaging bestaat er echter wel in de zaken zodanig te benaderen dat het enthousiasme opwekt zodat men echt gestimuleerd wordt anders met het milieu om te gaan. Vertrekkende vanuit de leefwereld van de kinderen en via ervaringsgericht leren worden duurzame gedragsveranderingen nagestreefd.

Ik geef in eerste instantie een beeld van de structuur van de stage-instelling; namelijk het Groene Huis in Bokrijk. In het tweede hoofdstuk licht ik de werking van Milieuzorg op School toe. Het hoofdonderdeel ‘Gemeenten adopteren Limburgse soorten’ kader ik in het thema biodiversiteit. Daarnaast komt ondermeer de link met de Vlaamse, federale, Europese en internationale wetgevingen aan bod. Een aangepaste inhoud en concrete lesmodellen zorgen voor een implementatie van dit thema in de lagere school, per graad. 

Hoofdstuk 1: De stage-instelling

1.1 Naam en adres

Provinciaal Natuurcentrum
Het Groene Huis
Domein Bokrijk
3600 Genk. 

Tel.: 011/26 54 50         
Fax: 011/26 54 55    
e-mail: pnc@limburg.be
De instelling heeft als statuut dat het een dienst is van de afdeling Milieu en Natuur van de provincie Limburg.
1.2 Structuur

In het Provinciaal Natuurcentrum werken ongeveer 25 mensen. De structuur is drieledig; men werkt soortgericht, gebiedsgericht en doelgroepgericht. Mijn stageopdracht was een doelgroepgericht project. In het kader van Milieuzorg Op School (MOS) heb ik een didactisch pakket uitgewerkt voor kinderen van de lagere school, omtrent biodiversiteit in Limburg, gekaderd in het project ‘Gemeenten adopteren Limburgse soorten’. Op vlak van biodiversiteit is er voor de lagere school weinig materiaal. De uitdaging bestond erin dit complexe thema te vertalen naar kinderen van de lagere school.
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Figuur 1: Organigram: Provinciaal Natuurcentrum

1.3 Historiek

Het Provinciaal Natuurcentrum werd opgericht in 1980. In de loop van de jaren tachtig werd het concept van één groot natuurcentrum voor heel de provincie verlaten en werd geopteerd voor kleinere natuurcentra. Deze waren dan verspreid over de provincie en in bepaalde gevallen uitgebouwd in samenwerking met gemeenten, natuurverenigingen en andere instanties. Bijvoorbeeld Nieuwenhoven, Stokkem, Gerhagen en dus ook Bokrijk. In Bokrijk heeft het Provinciaal Natuurcentrum dan een stevige natuureducatieve werking op poten gezet.

In 1995 werd de natuureducatieve werking van natuur- en milieuverenigingen gesubsidieerd. 

In 1996 is er het voorstel gekomen om enerzijds het Provinciaal Natuurcentrum te reorganiseren en anderzijds het Groene Huis te herinrichten. Anderzijds ontstond er de oprichting van een natuur– en milieueducatief netwerk, dat dan de naam LIMNET kreeg. De bedoeling van deze oprichting  is om alle initiatieven inzake natuur- en milieueducatie in Limburg samen te brengen. Dit om de deskundigheid in de sector te bevorderen.

Verder was er, om een goed natuurbeleid te voeren, nood aan wetenschappelijke gegevens over de toestand van die natuur. In Limburg, maar ook in de rest van Vlaanderen waren er op dat vlak grote leemten toen de ideeën voor de oprichting van een Provinciale koepel voor natuurstudie binnen het provinciebestuur concrete vormen aannamen. Eind van de jaren tachtig stond de provinciale milieubeleidsplanning nog in haar kinderschoenen. 

In 1991 werd LIKONA, de Limburgse koepel voor natuurstudie opgericht. Naast de reeds bestaande planten- en vogelwerkgroep werd een aantal nieuwe werkgroepen gestart met de bedoeling het hele spectrum van fauna, flora en geologie te omvatten. Er werd een structuur opgezet van vrijwilligerswerkgroepen met de expliciete bedoeling het potentieel van vrijwilligers enerzijds te valoriseren, anderzijds uit te breiden. Door de vrijwilligers ondersteuning te bieden van een aantal provinciale, professionele medewerkers zou hun werk meer kunnen renderen in functie van het provinciaal natuurbeleid. Door diverse werkgroepen op te richten zouden een aantal, op dat moment zo goed als alleenstaande natuuronderzoekers met hun geestesgenoten kunnen samenwerken.

De vrijwilligerswerkgroepen worden gecoördineerd door een bestuur onder voorzittersschap van de gedeputeerde voor leefmilieu. Het Provinciaal Natuurcentrum neemt het secretariaat voor zijn rekening. Naast de voorzitters van de werkgroepen werden ook een vertegenwoordiger van het Universiteit Hasselt en de Werkgroep Limburgse Natuurgidsen opgenomen. Bij de oprichting werden vanuit de coördinatie een aantal doelstellingen geformuleerd om de koepel gestalte te geven.
Als conclusie kun je dus gerust stellen dat de vrijwilligerswerkgroepen de motor van de LIKONA-werking zijn en dat het een soortgerichte werking nastreeft.

Naast dit alles startte het Vlaams Gewest in 1997 het project Groene School, een milieuzorgproject voor het secundair onderwijs en de hogescholen. Bijna de helft van de secundaire scholen in Vlaanderen heeft intussen het project Groene School geïntroduceerd.

In 2001 startten de provincies, samen met het Vlaams Gewest, een soortgelijk milieuzorgproject "Milieuzorg op School" (MOS) voor het basisonderwijs. 

Vanaf september 2002 werd MOS de naam van het project voor alle Vlaamse scholen: van kleuteronderwijs tot en met hogescholen, inclusief buitengewoon onderwijs.
1.4 Beschrijving van de huidige activiteiten



1.4.1 Limburgs milieueducatief Netwerk (Limnet)

LIMNET is een samenwerkingsverband, binnen de provincie Limburg, van alle mensen en organisaties die aan natuur- en milieueducatie doen: natuurverenigingen, natuurgidsen, natuurcentra, onderwijsinstellingen, gemeentelijke milieudiensten, intercommunales enz. Het netwerk wordt ondersteund door het provinciebestuur. Het Provinciaal Natuurcentrum speelt een centrale rol in de provinciale ondersteuning van LIMNET. Het staat in voor natuuronderzoek, sensibilisering en natuur- en milieueducatie. In dit kader worden diverse initiatieven genomen zoals het organiseren van educatieve projecten voor scholen, het ter beschikking stellen van veldstudiematerialen en het opzetten van opleidingen en studiedagen. 
We spreken hier over een doelgroepgerichte werking. Ook het secretariaat wordt waargenomen door het Provinciaal Natuurcentrum.

Het MOS helpt LIMNET hierbij. Zij zorgen voor educatieve projecten voor de scholen in Limburg. (zie hoofdstuk 2)

1.4.2. Limburgse Koepel voor Natuurstudie  (Likona)
In Limburg zijn veel mensen actief op het vlak van studie en inventarisatie van planten, dieren, gesteenten en fossielen. LIKONA zorgt voor een betere samenwerking tussen al die vrijwilligers. LIKONA werkt met verschillende werkgroepen. De werking is soortgericht. De koepel wordt door het Provinciebestuur ondersteund. Het Provinciaal Natuurcentrum verzorgt het secretariaat.

Doelstellingen:

· Het onderzoek van flora, fauna en geologie bevorderen. Een betere kennis maakt een 

      betere bescherming en een verantwoord beleid mogelijk. Deze gegevens worden 

      bijgehouden in databanken en van daaruit ter beschikking gesteld.

-    De werking en projecten van de verschillende werkgroepen zo goed mogelijk op elkaar 

      afstemmen. Dus het coördineren van de verschillende vrijwilligerswerkgroepen 

      resulteert in een betere samenwerking en zorgt voor een betere  

      informatiedoorstroming.

· Denktank voor het soortgericht natuurbeleid in Limburg.

· Samenwerking met de koepels in andere provincies. 

· Ondersteuningsovereenkomsten afsluiten. Met terreinbeheerders worden afspraken gemaakt over beschermingsmaatregelen  tegen vergoeding voor bedreigde soorten.

· Vormingsactiviteiten organiseren. Voor het verrichten van relevante inventarisaties is een minimale basiskennis vereist. 
1.4.3 Gebiedsgerichte werking

De provincie heeft in totaal ruim 1 100 ha natuurterreinen in eigendom. Een aantal van die natuurterreinen, de provinciale domeinen, worden door de provincie zelf beheerd. Ze hebben naast de natuurfunctie ook een belangrijke recreatieve functie. Andere provinciale natuurterreinen worden beheerd door derden, namelijk een natuurvereniging of het Vlaamse Gewest.

1.5 Toekomstvisie

De natuur- en milieuproblematiek zijn een internationale aangelegenheid. Verscheidene natuur– en milieuproblemen stoppen niet aan de grenzen. Eén daarvan is de wereldwijde achteruitgang van de biodiversiteit, de rijkdom aan planten en dieren. De toekomstvisie is dan ook in functie van dit. Men wil de achteruitgang van de biodiversiteit stoppen en de huidige bestaande biodiversiteit zeker in stand houden en zelfs terug verder uitbreiden. Hiervoor is LIKONA wel enkel bezig op het vlak van Limburg omdat ze natuurlijk niet alles kunnen doen. Ze doen dus een soortgericht beleid naar belangrijke, bedreigde en/of zeldzame soorten toe. Dit om deze in stand te kunnen houden.

De toekomstvisie van LIMNET bestaat erin de samenwerking tussen de verschillende natuur- en milieueducatieve projecten te verbeteren. Daarnaast wil men ook de kwaliteit en de afstemming op de doelgroepen (vb. onderwijs) optimaliseren. MOS is hierin de cruciale schakel. Een andere doelstelling is het verzamelen van zoveel mogelijk documentatie over deze aspecten en te zorgen voor voldoende multiplicatoren zoals natuurgidsen, lesgevers, begeleiders van veldwerk en vrijwilligers die verbonden zijn aan educatieve centra. Ook zou men het natuur- en milieu-educatief (NME) beleid van verschillende beleidsniveaus beter op elkaar wensen af te stemmen. Met name dat van de gemeenten, de provincie, de Vlaamse gemeenschap en de internationale samenwerking. Men streeft naar een aansluiting met  NME-netwerken in andere provincies en in het buitenland. 

Hoofdstuk 2: Milieuzorg op school (MOS)

2.1 Functie van MOS 

De bekommernis voor het milieu wordt steeds actueler. Meer dan ooit is het duidelijk dat de aantasting van het milieu overal om zich heen grijpt. Gepaste maatregelen en structurele gedragsveranderingen dringen zich op. De zorg voor ons milieu heeft een breed maatschappelijk draagvlak nodig; onderwijs is hier het middel bij uitstek. Scholen, van kleuter- tot hogeschool, dragen een sterke maatschappelijke verantwoordelijkheid die zich uit via voorbeeldgedrag. MOS tracht hierop een antwoord te bieden. Het MOS-project helpt de school om op een pedagogisch verantwoorde manier een eigen milieuzorgsysteem uit te bouwen. Milieuzorg op school mikt vooral op een wijziging van het milieugedrag van kinderen, jongeren, leerkrachten en schoolpersoneel. MOS biedt hiervoor educatieve en praktische ondersteuning. Creativiteit en ondernemingszin van de kinderen staan centraal. Een ervaringsgerichte aanpak verhoogt de kans tot slagen aanzienlijk. 

De concrete invulling van MOS bepaalt de school zelf. Een MOS-begeleider volgt systematisch het proces op. In elke provincie en het Brussels Hoofdstedelijk Gewest staat er een MOS-team klaar. 

  

2.2 Concrete uitwerking 
2.2.1 Thema’s

MOS werkt rond 5 thema’s in de lagere school:
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Afvalpreventie

Kinderen maken kennis met afvalpreventie en gaan op zoek naar mogelijkheden om de afvalberg op school te beperken.

Water

De kwaliteit van water wordt meer en meer aangetast. Bovendien verspillen we meer en meer water. Dit thema tracht kinderen bewust te maken van de waterproblematiek en stimuleert het zuinig omspringen met water.

Verkeer 

De manier waarop wij ons verplaatsen heeft een belangrijke impact op ons dagelijkse leven. Lagere schoolkinderen beslissen meestal nog niet zelf hoe zij zich verplaatsen. Door het thema verkeer onder de loep te nemen, vormen zij zich een genuanceerde mening en kunnen

ze later een bewustere keuze maken over de plaats die zij in het verkeer kunnen innemen. 

Energie 

De energiebronnen die wij het meest verbruiken zijn eindig en vervuilen het milieu. Daarom is een mentaliteitswijziging nodig. Dit thema tracht kinderen bewust te maken hoe we anders met energie kunnen omgaan. Enerzijds leren ze minder energie te gebruiken, anderzijds ervaart men de mogelijkheden van alternatieve, schone en hernieuwbare energiebronnen.

Natuur op school

Men laat kinderen inzicht verwerven in en verantwoordelijkheid nemen voor de natuur in hun leefwereld. Ze verkennen klas, school en omgeving. Een bezoek aan een park, bos of natuurreservaat is er ook een aspect van.

2.2.2 Criteria 

Mos stelt 3 criteria voorop:

Betrokkenheid van de leerlingen:

Milieuzorg Op School wil samen met de kinderen werken aan een milieuvriendelijke school. Daarom is het essentieel dat de leerlingen bij de uitwerking van MOS op school betrokken worden. De school moet dus kunnen aantonen dat leerlingen actief aan het project deelnemen.

Creatie van een breed draagvlak

Om een milieuvriendelijke school tot stand te brengen, moet de gehele schoolbevolking zich hiervoor willen en kunnen inzetten. De oprichting van een milieuwerkgroep, waarin alle geledingen van de school vertegenwoordigd zijn, is hiervoor een goed instrument. 
De school kan aantonen dat ze met zoveel mogelijk betrokkenen, zowel intern als extern, communiceert en samenwerkt voor het MOS-project.

Integratie van MOS in de schoolcultuur

Het is de uiteindelijke bedoeling dat milieuzorg op school tot in alle uithoeken doordringt. MOS wordt een vast onderdeel van het schoolklimaat en staat voortdurend op de schoolagenda.
De school kan aantonen dat ze voldoende tijd voor het milieuproject vrijmaakt en dat hiervoor heel wat inspanningen gebeuren in de klas, in de school en in de schoolomgeving

2.2.3 Indicatoren

De indicatoren vertalen de drie criteria naar de praktijk; deze worden gelinkt aan elk criterium. De indicatoren worden opgesomd in volgorde van haalbaarheid: de eerste indicatoren zijn haalbaar op korte termijn. Ze vragen een kleine investering aan tijd, energie en organisatie. De laatste indicatoren vragen serieuze inspanningen. Deze indicatoren zijn:
· leerlingen van één klas; 

· enkele leerlingen van verschillende klassen;
· alle leerlingen van verschillende klassen;
· alle leerlingen van de school.
2.2.4 Ondersteuning

Een MOS-school krijgt :

· informatief en educatief materiaal;

· advies bij milieuzorgactiviteiten inspelend op de leefwereld van kinderen;

· begeleiding bij het stappenplan;

· middelen om ontwikkelingsdoelen en eindtermen in praktijk te brengen;

· de kans om met andere scholen samen te werken.

Voor het basisonderwijs is er een stappenplan om het de scholen makkelijker te maken om te participeren aan MOS

	
	Basisonderwijs

	Inleven
	1.  Ondertekenen van de milieubeleidsverklaring

	
	2.  Opstarten van een MOS-werkgroep

	
	3.  Bepalen van de beginsituatie

	Doen
	4.  Kiezen van een thema

	
	5.  Opvragen van de MOS-themabundels

	
	6.  Opstellen en uitvoeren van een actieplan

	Evalueren
	7.  Zelfevaluatie


Stap 1 : Ondertekenen van de milieubeleidsverklaring

Een milieubeleidsverklaring is een schriftelijke bevestiging waarin de school zich bereid verklaart zich actief te willen inzetten voor milieuzorg. Het is een signaal aan de leden van de MOS-werkgroep dat zij worden gesteund en hun resultaten de school blijvend beïnvloeden.

Stap 2 : Opstarten van een MOS-werkgroep

De werkgroep schaart zich achter een gezamenlijke doelstelling: onze school moet milieuvriendelijker en milieubewuster worden. De leden van de werkgroep communiceren met elkaar en met de andere leerlingen, leerkrachten en het overige personeel. De werkgroep verzamelt ideeën, werkt een actieplan uit en houdt milieuzorg op de agenda.

Stap 3 : Bepalen van de beginsituatie
Vooraleer de MOS-werkgroep met concrete acties begint, moet men zicht krijgen op de huidige beginsituatie op school. Om de schoolsituatie te inventariseren kan je de MOS-milieubevraging gebruiken. Deze handelt over de 5 milieuthema’s. Zo gaat men na waar de school staat en waar ze op termijn naar wil streven.

Stap 4: Kiezen van een thema 

Met de resultaten van de vragenlijsten voert de MOS-werkgroep een efficiënt overleg met alle betrokkenen in de school. Zo kunnen de leden beslissen welk van de 5 thema’s ze eerst gaan aanpakken. Als je de kinderen mee een thema laat kiezen, worden ze meteen bij het thema betrokken.

Stap 5: Opvragen van de MOS-themabundels

Hierin staat een overzicht van milieuvriendelijke acties op schoolniveau. Aan de hand hiervan kan de school een concreet actieplan opstellen. Bovendien worden de ontwikkelingsdoelen en eindtermen vermeld die behaald worden bij de realisatie van het thema. De handleiding biedt meer inhoudelijke achtergrondinfo voor de leerkracht.

De themabundels hebben een vaste structuur: 

1. Introductie 

Motivering van de kinderen is erg cruciaal. Indien je hun aandacht hebt en ze interesse betonen, zullen ze sneller de handen uit de mouwen steken om aan MOS-acties deel te nemen.

2. Acties 

De themabundels reiken concrete activiteiten aan om vorm te geven aan het thema; dit gebeurt op schoolniveau. Voorbeelden hiervan zijn: ‘Maak eens een kopietje minder’ en ‘Fietsende leerkrachten’. De MOS-werkgroep put hieruit inspiratie om op maat van de school acties voor te bereiden.

3. Leermiddelen 

      Om de acties op schoolniveau een educatief verlengstuk in de klas te geven, selecteert 

      MOS bestaande leermiddelen over milieueducatie: lespakketten, werkbladen,  audio-

      visuele middelen,… De geselecteerde leermiddelen worden per graad weergegeven en          

      slaan de brug met de ontwikkelingsdoelen en eindtermen.

4. Schakels

      MOS-schakels brengen kinderen in contact met externe activiteiten die in een project van

      MOS passen; bijvoorbeeld een bezoek aan de kringloopwinkel in het kader van het thema 

      ‘Afval’ of een bezoek aan een windmolenpark in het kader van het thema ‘Energie’.

Stap 6 : Opstellen en uitvoeren van een actieplan
Afhankelijk van de cultuur, de schoolleiding, het personeel en de leerlingen beslist elke school zelf hoe een actieplan tot stand komt. Indien de leerlingen hun aandeel hierin hebben, zal de betrokkenheid en motivatie groter zijn.

Stap 7 : Zelfevaluatie

Het is zinvol om in de loop van het project of op het einde van het schooljaar even stil te staan bij de resultaten en kritisch te bekijken wat er al bereikt werd.

2.2.4. Valorisatie 
 

Het MOS-deelnamelogo bestaat uit drie luiken. Om het eerste luik van het logo te halen, maakt de school werk van minstens één indicator per criterium. De toekenning van het tweede en derde luik zal afhangen van:

· de mate waarin de school de inspanningen voor milieuzorg volhoudt;

· de mate waarin die inspanningen alle schoolleden sensibiliseren;

· de mate waarin die inspanningen naar concreet waarneembaar milieugedrag leiden;

· de acties die ondernomen zijn om de aangeduide prioriteiten op korte en lange termijn te verwezenlijken.

Pas als een school de drie luiken in zijn bezit heeft is het logo volledig. De school kan per schooljaar één deel van het logo aanvragen en bepaalt zelf het tempo waarop ze de drie luiken wil verdienen; dat hoeft helemaal niet in drie jaar te gebeuren. 
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                                       Figuur 2: Uitreikingslogo basisonderwijs
Beoordeling door een logocommissie  

Elke provincie en het Brusselse Hoofdstedelijke Gewest beschikt over een logocommissie. Die commissie bestaat uit de MOS-begeleiders en -coördinatie, aangevuld met andere deskundigen zoals pedagogische begeleiders, leden van de provinciale NME-dienst . Ze beoordeelt op basis van de ingediende documenten en aan de hand van de indicatorenlijst of een logo al dan niet wordt toegekend. 

In het begin van het volgende schooljaar brengt de commissie de school op de hoogte van het resultaat van de evaluatie. De uitreiking van de logo's heeft plaats tijdens het eerste trimester van het volgende schooljaar. Als een school een luik van het logo niet behaalt, wil dat daarom niet zeggen dat ze geen verdienstelijk werk heeft geleverd. 

  

Vlag voor logo 3-scholen 

Indien een school de 3 logo’s heeft gehaald spoort  MOS de school aan om de milieu-inspanningen vol te houden en zo de groene vlag van Eco-schools te behalen. Daarvoor moet de directie van een logo 3-school een verklaring op eer ondertekenen. De groene vlag wordt toegekend voor één schooljaar. Om een vlag te krijgen voor het volgende schooljaar, bezorgt de kandidaat groene vlagschool de verklaring vóór 15 maart van het lopende schooljaar aan de MOS-coördinatie. 

 

De Limburgse basisscholen die reeds één of meerdere logo’s behaald hebben vind je op

www.milieuzorgopschool.be/mos/basis/scholen/basis.xls
Hoofdstuk 3: Biodiversiteit:
‘Gemeenten adopteren Limburgse soorten’

3.1 Inleiding
3.1.1 Definitie biodiversiteit

Biodiversiteit is het aantal, de verscheidenheid en de veranderlijkheid van de levenden organismen. Hieronder valt ook de verscheidenheid binnen soorten, tussen soorten en tussen systemen onderling. Biodiversiteit is overal, zowel op het land als in het water. Ze omvat alle organismen, van microscopische bacteriën tot complexere planten en dieren.

Biodiversiteit wordt dikwijls beschouwd op drie niveaus:

Diversiteit op soortniveau

De verscheidenheid van alle verschillende soorten planten, dieren, zwammen en micro-organismen bijvoorbeeld alle soorten kikkers, vlinders, bacteriën,…

Genetische diversiteit

De verscheidenheid aan genen in planten, dieren, zwammen en micro-organismen

Zo zijn poedels, dalmatiërs en golden retrievers allen honden maar door de genetische verscheidenheid binnen de soort hond zien ze er heel verschillend uit.

Diversiteit van ecosystemen
 

Dit omvat alle verschillende levensgemeenschappen die op aarde bestaan, zoals tropische of gematigde bossen, woestijnen, moerassen, rivieren, bergen, koraalriffen,… maar ook de landelijke en stedelijke omgeving.

3.1.2 Toestand biodiversiteit

Doordat we steeds meer gebruik maken van ecosystemen, zoals bossen, moerassen en zeeën gaat de biodiversiteit in een alarmerend tempo verloren. Dit heeft een Europese en mondiale dimensie. Ook op Vlaams niveau worden deze trends duidelijk vastgesteld, bij voorbeeld in het gepubliceerde tweejaarlijkse ‘Natuurrapport 2005 -Toestand van de natuur in Vlaanderen. Cijfers voor het beleid.’

Naar schatting komen er in Vlaanderen 40 000 soorten planten en dieren voor (de totale biodiversiteit). In Limburg is dit meer dan 30 000 soorten.
Momenteel is de verspreidingsstatus voor 3479 soorten in Vlaanderen onderzocht. Hiervan staan er 984 (28%) op de Rode Lijst
 voor Vlaanderen. 294 (8%) zijn opgenomen in de categorie met uitsterven bedreigd. Heel veel soorten staan er dus niet goed voor. Een voorbeeld hiervan is de boomkikker. 
Het stoppen of ombuigen van deze negatieve trends is een aspect van duurzame ontwikkeling waarin lokale spelers een belangrijke taak krijgen toegewezen. (Think globally, act locally)

Toestand Limburgse diversiteit

Limburg neemt in Vlaanderen een belangrijke plaats in. Een zeer groot deel (meer dan 90%) van de Vlaamse biodiversiteit komt in Limburg voor. Heel wat van die soorten komen voornamelijk of zelfs exclusief in Limburg voor. Meer dan 25% van de soorten komt overwegend in Limburg voor (Prioritaire Limburgse Soorten). En dit terwijl Limburg slechts 17,6% van de oppervlakte van Vlaanderen uitmaakt. De situatie in Limburg verslechtert echter voortdurend. Dit blijkt uit het LIKONA-jaarboek 2003. Hieruit kan men besluiten dat Limburg een extra verantwoordelijkheid heeft voor het behoud van de Vlaamse biodiversiteit. 
3.1.3 Oorzaken biodiversiteitsverlies

A. Aantasting van de kwaliteit van natuurgebieden

Deze worden aangetast door allerlei verstoringen zoals verzuring, verdroging, vermesting, lawaai, verontreiniging enz. De natuur kan zichzelf herstellen indien de verstoring beperkt is. Probleem is dat de huidige verstoring de draagkracht van de aarde enorm overtreft.

B. Uitputting van de natuurlijke rijkdommen

De mens maakt gebruik van de natuurlijke rijkdommen op een manier die de natuurlijke hernieuwing van deze rijkdommen zwaar overtreft. Voorbeelden zijn: overbevissing en ontbossing.

C. Aantasting van de kwantiteit van natuurgebieden. 

De kwantiteit vermindert fors door ruimtebeslag. Daardoor neemt de hoeveelheid beschikbare oppervlakte af en vermeerdert de isolatie van de resterende eilandjes natuur. Populaties planten en dieren die gebonden zijn aan deze natuurgebieden worden gefragmenteerd en van elkaar gescheiden door cultuurgebieden. Dergelijke geïsoleerde populaties kunnen gemakkelijker de kritische minimumgrens bereiken.

D. Opwarming van de aarde

Soorten verschuiven hun seizoensgebonden activiteiten in de tijd. Het areaal van de soorten   verschuift in de ruimte; noordwaarts of naar grotere hoogte.

De menselijke milieu-impact is sinds het midden van de jaren ’80 groter dan de capaciteit van de aarde om te herstellen van de schade die ze te verwerken krijgt. We belasten de aarde dus meer dan ze aankan. 
3.1.4 Gevolgen biodiversiteitsverlies

Het verlies aan biodiversiteit heeft nadelige gevolgen voor verscheidene aspecten van het menselijk welzijn, zoals de zekerheid voor voedsel en energie, kwetsbaarheid voor natuurrampen en de toegang tot schoon water en grondstoffen. De invloed op de gezondheid, het welzijn en de keuzevrijheden is bijgevolg niet gering.

3.1.5 Beperkingen huidige aanpak

In heel wat landen zijn een reeks van nationale en internationale initiatieven en wetsinstrumenten voor de bescherming van soorten en habitats ingevoerd. Al deze initiatieven, wetten en verdragen hebben bescherming geboden aan aanzienlijke hoeveelheden land en zee en de verdwijning van een aantal soorten en habitats verhinderd. Maar de uitvoering ervan is vaak moeilijk en traag geweest en deze hebben de algemene achteruitgang niet kunnen stoppen. De instandhouding van de biodiversiteit wordt vaak minder belangrijk geacht dan de economische en sociale kortetermijnbelangen van de sectoren die de grootste druk op de biodiversiteit uitoefenen. Er is nood om overwegingen met betrekking tot diversiteit in andere beleidsdomeinen te integreren. 

In ons huidig economische systeem heeft milieu geen waarde. De goederen en diensten die de biodiversiteit levert, worden meestal behandeld alsof zij gratis en onuitputtelijk zijn. Men streeft in naam van het realiseren van welvaart nog steeds naar economische groei, wat vaak ten koste gaat van het milieu. In combinatie daarbij probeert men de destructie van het milieu te beteugelen met wetten en subsidies. Er gaan steeds meer stemmen op om in het Bruto Nationaal Product (BNP) de waarde van het milieu te calculeren. Op die manier komt men tot een ecologische economie die maar net zoveel kan groeien als de aarde grondstoffen kan leveren én afvalstoffen kan opnemen. 

3.1.6 Beleidsopties op Limburgs niveau

Het huidige provinciale Milieubeleidsplan 2004-2008 ‘Dierbaar Duurzaam Limburg’ beschrijft in 8 projecten waar het provinciale milieubeleid de volgende vijf jaar op focust. Eén van deze projecten (project 3) is het ‘Soortgericht Natuurbeleid: de Limburgse soorten behouden en versterken’. De provincie wil in deze planperiode werk maken van het behouden en versterken van de typisch ‘Limburgse soorten’, soorten die in de provincie exclusief of meer voorkomen dan in de rest van Vlaanderen. 

3.2 Project : gemeenten adopteren Limburgse soorten

3.2.1 Inhoud

Elke Limburgse gemeente adopteert één Limburgse soort
 en organiseert acties ter bescherming van die soort. Het project komt tot stand via een 2 jaar durend samenwerkingsinitiatief van de provincie Limburg samen met de 3 Regionale Landschappen namelijk Kempen en Maasland, Haspengouw en Voeren en Lage Kempen. Dit project wordt ondersteund door het Europees Fonds voor Regionale Ontwikkeling (EFRO) en het World Conservation Union (IUCN). Dit realiseert men in samenwerking met lokale actoren zoals bijvoorbeeld natuurverenigingen. Deze inzet is echter niet voldoende, noch om de status van de soorten nauwkeurig op te volgen en zeker niet om de negatieve trends van deze zeldzame en typisch Limburgse soorten om te keren. Men wil met dit project nu een beroep doen op de medewerking van lokale actoren vb. het gemeentebestuur, die totnogtoe niet bij het soortgericht beleid betrokken waren en die toch een belangrijke rol kunnen spelen. Dit kan door een structureel samenwerkingsverband op te zetten met de Regionale Landschappen om de gemeenten en andere locale actoren te ondersteunen bij dit aspect van hun natuurbeleid.   

3.2.2 Doelstellingen

Via dit project wil men het voorkomen en de ecologie van Limburgse soorten omzetten in soortgerichte actie op het terrein. Daarnaast worden de Limburgse soorten gepromoot als onderdeel van de Limburgse identiteit. Limburg geeft op deze manier ook invulling aan de internationale afspraken i.v.m. biodiversiteit (zie 3.2.3). De Regionale Landschappen ondersteunen de gemeenten om concrete initiatieven te nemen. Gemeenten zetten verschillende instrumenten in om hun typische soorten meer kansen te geven. De diverse lokale actoren (gemeenten, intercommunales, verenigingen,…) voeren op het terrein maatregelen uit voor het behoud en de bescherming van de typisch Limburgse soorten. De gemeenten sensibiliseren hun bevolking voor het behoud en de bescherming van de eigen typische soorten zodanig dat zij hun typische soorten als een deel van hun lokaal natuurpatrimonium en lokale identiteit gaan beschouwen. Ze starten ook een gemeentelijk soortgericht natuurbeleid op. Elke stad of elke gemeente van Limburg adopteert een Limburgse soort en krijgt op die manier de nodige aandacht en bescherming. 
3.2.3 Wetgevend kader

Zowel op mondiaal (Wereldtop Johannesburg 2002, biodiversiteitsverdragen) als op Europees (Natura 2000, Vogel- en Habitatrichtlijnen), federaal en Vlaams (Natuurdecreet 1997) niveau wordt aangedrongen op actie. 

Tal van internationale afspraken in verband met soortenbescherming hebben betrekking op soorten waarvan belangrijke Vlaamse populaties zich in Limburg bevinden. 

Countdown 2010

Dit is een initiatief van de World Conservation Union (IUCN). Europese leiders hebben in Göteborg in 2001 erkend dat de biodiversiteit van vitaal belang is voor zowel de economie als voor de bescherming van de natuur. De afspraak werd gemaakt dat in 2010 de teruggang van de biodiversiteit tot stilstand moet zijn gebracht zoals het standstill-beginsel
 vereist. De internationale campagne Countdown 2010 vraagt aandacht en steun van alle lidstaten om de doelstelling van 2010 te halen, onder meer door de private sector te betrekken, biodiversiteit te laten meewegen in alle beleidszaken, méér te investeren in onderzoek naar biodiversiteit en door voldoende maatschappelijke interesse te mobiliseren.

Conventie van Ramsar (1971) inzake watergebieden van internationale betekenis in het bijzonder als leefgebied voor vogels.

Het verdrag van Ramsar is het eerste natuurbehoudsverdrag dat uitsluitend betrekking heeft op het behoud van habitats. Het verdrag wil een halt toeroepen aan de toenemende aantasting en het verloren gaan van watergebieden. Watergebieden dient heel ruim geïnterpreteerd te worden: moerassen, vennen, of veengebieden, natuurlijk of kunstmatig, blijvend of tijdelijk, met stilstaand of stromend water, zoet, brak, zout, met inbegrip van zeewater waarvan de diepte bij eb niet meer is dan 6 meter. 

Het verdrag werd opgesteld in een conferentie in de Iraanse stad Ramsar. België trad toe tot het verdrag op 19 maart 1975. Het verdrag werd goedgekeurd door de Wet van 22 februari 1979. Ratificatie van het Verdrag vond echter pas plaats op 4 maart 1986; sindsdien is het in België in werking getreden.

Conventie van Bern (1979) tot behoud van wilde dieren en planten en hun natuurlijk milieu in Europa 

Het verdrag heeft tot doel te zorgen voor de instandhouding van in het wild voorkomende dier- en plantensoorten en de daarbij behorende natuurlijke leefmilieus, met name waarvoor een samenwerking tussen de verschillende betrokken landen noodzakelijk is. De nodige samenwerking hiervoor moet bevorderd worden. Bijzondere aandacht moet besteed worden aan die soorten, met inbegrip van trekkende soorten, die met uitsterven bedreigd zijn en die kwetsbaar zijn. 

België ondertekende het verdrag op 19 september 1979. Toch werd het pas 10 jaar later goedgekeurd namelijk op 24 april 1989. De ratificatie gebeurde op 24 augustus 1990 zodat dit verdrag in België in werking is getreden op 1 december 1990. 

Bijlage I vormt een opsomming van de bijna 600 inheemse Europese planten waarvan een groot deel voorkomt in Zuid-Europa.

Bijlage II betreft de streng beschermde diersoorten. Oorspronkelijk ging het enkel over zoogdieren, vogels, reptielen en amfibieën. Sinds 1987 werd dit aangevuld met vissen, ongewervelde dieren en weekdieren.

Bijlage III omvat diersoorten die niet in bijlage II voorkomen. De bescherming van deze diersoorten is veel minder groot dan deze van bijlage II.

Conventie van Bonn (1979) ter bescherming van trekkende wilde diersoorten 

Dit Verdrag heeft als doel de bescherming van trekkende diersoorten en beoogt het nemen van maatregelen om te voorkomen dat een trekkende diersoort een bedreigde soort wordt.

De mate van bescherming varieert naargelang de trekkende diersoort in bijlage I of II is opgenomen.

Het verdrag van Bonn werd door België goedgekeurd bij de Wet van 27 april 1990 België is tot het verdrag toegetreden op 11 juli 1990, zodat het vanaf 1 oktober 1990 in werking is getreden. 

In bijlage I worden de bedreigde trekkende soorten vermeld. Een soort is bedreigd als deze binnen haar hele verspreidingsgebied of belangrijk deel dreigt af te sterven.

Bijlage II volgt niet de bestaande of mogelijke dreiging van uitsterven maar de te verwachten gunstige effecten van internationale samenwerking voor de soorten. Doordat het doel van bijlage I en II verschillend is, kunnen soorten in beiden voorkomen. Dit betekent niet dat elke soort die voorkomt in bijlage I ook voorkomt in bijlage II. De gevaren waaraan soorten van bijlage I blootstaan, kunnen lokaal zijn, zodat internationale samenwerking geen enkel nut heeft.

Conventie van Rio (1992) voor biodiversiteit. 

Het verdrag werd afgesloten op de conferentie van de Verenigde Naties en gaat over het milieu en de ontwikkeling ervan. Het verdrag beoogt het behoud van de biodiversiteit en de bestanddelen ervan. Het bevat algemene maatregelen inzake milieu, voornamelijk bescherming van habitats en het herstellen van ecosystemen met als algemeen doel de biodiversiteit in de gebieden zo hoog mogelijk te houden. 

Het verdrag werd door België ondertekend op 5 juni 1992. Het biodiversiteitsverdrag is geratificeerd m.a.w verscheen in het Belgisch staatsblad op 22 november 1996 en trad in werking op 20 februari 1997.                      

Op het niveau van de Europese Unie kaderen de belangrijkste soortgerichte initiatieven in:

De Vogelrichtlijn 79/409/EEG (1979) tot behoud van de vogelstand

De Vogelrichtlijn heeft betrekking op de instandhouding van alle natuurlijk in het wild levende vogelsoorten op het Europese grondgebied van de lidstaten. Het betreft de bescherming, het beheer en de regulering van deze soorten en stelt regels in functie van de exploitatie. De richtlijn is van toepassing op vogels, hun eieren en hun nestgebieden.

België heeft 36 aangeduide speciale beschermingsgebieden; de zogenaamde Vogelrichtlijngebieden. Zij vertegenwoordigen samen 431 306 ha. Binnen de grenzen van het Vlaamse gewest werden 23 Vogelrichtlijngebieden vastgelegd bij Besluit van de Vlaamse Regering van 17 oktober 1988. 

Bijlage I omvatte in eerste instantie de 74 bijzonder kwetsbare soorten. Later werd deze uitgebreid tot 175 soorten. 

Bijlage II omvat de soorten waarop mag worden gejaagd volgens de bepalingen van de nationale jachtwetgeving.

De Habitatrichtlijn 92/43/EEG (1992) ter instandhouding van de natuurlijke habitats en de wilde flora en fauna. 

De Habitatrichtlijn heeft als doel bij te dragen tot het waarborgen van de biologische diversiteit door het instandhouden van de natuurlijke habitats en de wilde fauna en flora op het Europese grondgebied van de lidstaten waarop dit verdrag van toepassing is.

Voor wat het Vlaamse gewest betreft werden door de Vlaamse regering begin 1996 een 40-tal natuurgebieden vastgelegd. De totale oppervlakte bedraagt 57 500 ha waarvan 28 470 ha gelegen is in de provincie Limburg. Zowat de helft van de totale oppervlakte overlapt met de reeds vroeger aangeduide Vogelrichtlijngebieden. 

Op federaal niveau vinden we de volgende Koninklijke besluiten terug:
KB van 16 februari 1976 betreffende planten

Het Koninklijk Besluit omvat maatregelen ter bescherming van bepaalde in het wild groeiende plantensoorten. 

Het werd gepubliceerd in het Belgisch staatsblad op 24 maart 1976 en het is in werking getreden op 25 maart 2005

KB van 22 september 1980 betreffende dieren uitgezonderd vogels

Koninklijk Besluit omvat maatregelen van toepassing in het Vlaams gewest, ter bescherming van bepaalde in het wild levende inheemse diersoorten die niet onder toepassing vallen van de wetten en besluiten op de jacht, riviervisserij en vogelbescherming.

Het werd gepubliceerd in het Belgisch staatsblad op 31 oktober 1980, werking ?
KB 9 september 1981 betreffende de bescherming van vogels

Dit Koninklijk besluit is het basisbesluit voor vogelbescherming in het Vlaams gewest. Het regelt zowel de actieve bescherming als de bestrijding van een aantal soorten en het houden in gevangenschap.

Het werd gepubliceerd in het Belgisch staatsblad op 25 september 1981 en trad in werking op 1 oktober 1981.
Ook op Vlaams niveau vinden we een aantal wetgevende instrumenten terug: 

Decreet van de Vlaamse regering betreffende het natuurbehoud en het natuurlijk milieu van 21 oktober 1997.

Artikels 6 tot en met 9 van dit decreet omschrijven de algemene doelstellingen van het natuurbeleid. Onverminderd de bepalingen van het decreet van de Vlaamse regering houdende algemene bepalingen inzake milieubeleid van 5 april 1995, is het beleid inzake natuurbehoud en de vrijwaring van het natuurlijk milieu gericht op de bescherming, de ontwikkeling, het beheer en het herstel van de natuur en het natuurlijk milieu, op de handhaving of het herstel van de daartoe vereiste milieukwaliteit en op het scheppen van een zo breed mogelijk maatschappelijk draagvlak, waarbij educatie en voorlichting van de bevolking inzake natuurbehoud wordt gestimuleerd. 

Het natuurbeleid is gericht op het nemen van alle maatregelen die nodig zijn voor de uitvoering van bepalingen die voortvloeien uit internationale overeenkomsten en verdragen betreffende het natuurbehoud. De Vlaamse regering neemt alle nodige maatregelen ter aanvulling van de bestaande regelgeving om over het gehele grondgebied van het Vlaamse Gewest de milieukwaliteit te vrijwaren die vereist is voor het behoud van de natuur en om het stand-stillbeginsel toe te passen zowel wat de kwaliteit als de kwantiteit van de natuur betreft.


Artikel 14 omschrijft dat iedereen die handelingen verricht of hiertoe de opdracht verleent, en die weet of redelijkerwijze kan vermoeden dat de natuurelementen in de onmiddellijke omgeving daardoor kunnen worden vernietigd of ernstig geschaad, verplicht is om alle maatregelen te nemen die redelijkerwijze van hem kunnen worden gevergd om de vernietiging of de schade te voorkomen, te beperken of te herstellen.


In artikel 18 wordt omschreven dat de administratieve overheid in het Vlaams Ecologisch Netwerk (VEN)
 een beheer van de waterhuishouding moet voeren dat gericht is op de verwezenlijking van een duurzaam ecologisch functioneren van een watersysteem dat bij de bestaande of beoogde natuur behoort. In het bijzonder wordt het terugdringen van de risico's op verdroging, het herstel van verdroogde natuurgebieden en het beheer van de waterlopen beoogd, gericht op het behoud en het herstel van de natuurwaarden, zonder dat dit disproportionele gevolgen heeft voor gebieden buiten het Vlaams Ecologisch Netwerk.

Integraal waterbeheer heeft als doel het beheer van de waterhoeveelheden, van de waterkwaliteit en van het leven in en rond het water beter op elkaar af te stemmen.. Zo zet men een blijvende en duurzame aanpak van verontreiniging en teloorgang van waterlopen, van uitputting van de grondwaterlagen van verdroging en wateroverlast op de agenda.

Volgens artikel 27 moet de administratieve overheid in het Integraal Verwevings- en Ondersteunend Netwerk (IVON) zorg dragen voor het behoud van de aanwezige natuurwaarden, maatregelen nemen ter bevordering en versterking van die natuurwaarden, alsook ter bevordering van de biologische diversiteit. Het Integraal Verwevings- en Ondersteunend Netwerk omvat natuurverwevings- en natuurverbindingsgebieden. 


In artikel 28 wordt omschreven dat bij de uitvoering van het beleid van de overheid in de natuurverwevingsgebieden onder andere, maatregelen moeten getroffen worden voor het behoud en het herstel van voor de natuur gunstige structuurkenmerken van de waterlopen, voor het behoud van een voor natuurwaarden gunstige waterhuishouding en het tegengaan van het risico op verdroging.


Artikel 29 vermeldt dat in de natuurverbindingsgebieden slechts stimulerende maatregelen ten aanzien van eigenaars en grondgebruikers kunnen getroffen worden gericht op het onderhoud, de ontwikkeling en het beheer van kleine landschapselementen en overige verbindingselementen met inbegrip van waterlopen.

3.2.4 Instrumenten

Het provinciebestuur realiseert zijn soortgerichte werking hoofdzakelijk door via het Provinciaal Natuurcentrum financiële en logistieke ondersteuning te geven aan de werking van vrijwilligers die in Limburg de meest uiteenlopende facetten van de biodiversiteit bestuderen. Daarnaast geeft het bestuur gespecialiseerde onderzoeksopdrachten aan diverse onderzoeksinstellingen met diverse deskundigheden namelijk het Instituut voor Natuur- en bosonderzoek (IMBO), Natuurpunt vzw en Universiteit Hasselt. Er wordt met verschillende onderzoeksinstanties samengewerkt.

Het bestuur zorgt voor de publicatie van de onderzoeksresultaten via het LIKONA-jaarboek, verspreidingsatlassen van diverse soortengroepen en uiteenlopende studierapporten. Elk jaar wordt een druk bijgewoonde contactdag georganiseerd waarop de nieuwste resultaten worden voorgesteld en besproken in posters, werkgroepvergaderingen en een plenaire zitting. In 2007 was dit op 20 januari; waarbij Limburgse soorten in één van de werkgroepen werd behandeld.

In het kader van LIKONA wordt een heel gamma aan vormingsactiviteiten aangeboden.

Het bestuur stelt een jaarlijks budget ter beschikking voor het afsluiten van overeenkomsten met landbouwers/eigenaars om hun gronden zodanig te beheren/onderhouden dat ze tegemoetkomen aan de vereisten van de zeldzame soorten die er voorkomen. Het bestuur sluit samenwerkingsovereenkomsten af met andere actoren die beschermingsacties ondernemen op het terrein.


De lokale besturen zijn tot nog toe weinig of niet betrokken bij het soortgericht natuurbeleid. Nochtans zijn zij goed geplaatst om zowel op het terrein acties te ondernemen als om hun bevolking te sensibiliseren voor dit aspect van hun lokale identiteit. 

Voor het provinciebestuur zijn de Regionale Landschappen bevoorrechte partners op het vlak van natuurbeleid. Men wil hen dan ook als copromotoren voor dit project voorstellen. Tijdens het vorderen van het project werd duidelijk dat de 3 Regionale Landschappen erg verschillend werken. Het geeft soms aanleiding tot knelpunten in de eenvormigheid van het project. Vb. 1 Regionaal Landschap organiseert vormingsavonden over een aantal Limburgse soorten, de anderen niet. Anderzijds is dit ook een troef omdat elk gebied anders is en een andere aanpak vergt. We kunnen over het algemeen stellen dat maatwerk hier een meerwaarde is. 

3.2.5 Praktische uitwerking

Vijf mensen vormen samen het projectbureau. Dit is een provinciaal coördinerend orgaan dat bestaat uit een promotor per Regionaal Landschap, een communicatieverantwoordelijke en een coördinator. Deze laatste 2 werken in Het Groene Huis. Regelmatig is er daar overleg met het voltallige projectbureau. Het projectbureau heeft de gemeenten aangeboden een typisch Limburgse soort te ‘adopteren’.
In opdracht van het provinciebestuur maakte het IMBO een studie over de Limburgse soorten. Men maakte gebruik van kwantitatieve gegevens over de verspreiding en de bedreigingstatus van individuele soorten. Hierdoor was het mogelijk om op een wetenschappelijk onderbouwde manier te bepalen welke bedreigde of Europees beschermde soorten in Vlaanderen vooral of exclusief in Limburg voorkomen. Voor 10 soortgroepen werden de Limburgse soorten bepaald.
 Hieruit blijkt dat heel wat zeldzame, bedreigde of Europese soorten in een Vlaamse context typisch Limburgs zijn. Heel wat van die soorten hebben een beperkte verspreiding en komen vooral in een bepaalde streek of zelfs gemeente voor. Het projectbureau wil de lokale actoren ertoe bewegen de voor hun streek of gemeente typische soorten te ‘adopteren’. Adoptie houdt in dat men zich inspant om actief aan de bescherming van de soort te werken. Deze Limburgse soorten stellen meestal specifieke eisen aan hun milieu die zich vertalen in een specifieke inrichting of beheer van bepaalde terreinen. Het project wil de lokale actoren ertoe bewegen die terreinen op de gepaste manier aan te pakken. Geen enkele beschermingsstrategie slaagt in zijn opzet als er niet het noodzakelijke maatschappelijke draagvlak voor bestaat. Adoptie houdt ook in dat de lokale bevolking wordt gesensibiliseerd voor het behoud van de betreffende soorten.
  

Het projectbureau bood hulp bij de selectie en de verdeling van de soorten tussen de gemeenten. De soorten van de uitgebreide lijsten van Limburgse soorten werden ‘verdeeld’ tussen de gemeenten en andere lokale actoren. Dit is gebeurd volgens een duidelijk vooraf afgesproken procedure en in overleg met de betrokken gemeenten op een rationele en verantwoorde manier. De verschillende soorten komen niet overal in dezelfde mate voor; niet alle actoren hebben dezelfde mogelijkheden om voor een specifieke soort acties te ondernemen.  De voorkeur ging uit naar die combinaties soorten-actoren die de meeste potenties hebben.  Toch bracht dit in de praktijk met zich mee dat een aantal steden en gemeenten dezelfde soort voorstelden om te adopteren. Hierdoor moesten enkele steden en gemeenten op zoek gaan naar een ander mogelijk soort. Het resulteerde uiteindelijk wel in 44 verschillende soorten. 

Na de selectie maakt het projectbureau per gemeente een actieplan op met drie luiken;

een uitvoerend deel, een monitoringdeel en een communicatief deel.
Dit actieplan zal een beknopt, pragmatisch, uitvoeringsgericht plan zijn dat de gemeente kan gebruiken als handleiding. Veel fundamenteel onderzoek is niet meer nodig; er wordt gewerkt met de informatie die de provincie en eventueel de andere partners ter beschikking hebben. De wetenschappelijke kennis over verspreiding en habitateisen van de soorten moet wel lokaal worden geïmplementeerd en gekoppeld aan de lokaal voorhanden zijnde mogelijkheden. 

Het uitvoerend deel van het plan bevat dan concrete acties op het terrein in de gemeente. 

Het is evident dat dit actieplan wordt opgesteld in nauw overleg met de betrokken actoren, zodanig dat wordt rekening gehouden met de lokale mogelijkheden en beperkingen. Dit om de latere uitvoering zo goed mogelijk voor te bereiden.

Lokale actoren voeren acties op het terrein ten behoeve van hun typische Limburgse Soorten.

Bedoeling is uiteraard dat de lokale actoren met eigen middelen de acties uitvoeren. 

Afhankelijk van de gekozen soorten kan het gaan om zeer uiteenlopende ingrepen: 

- nieuwe poelen aanleggen, bestaande poelen uitdiepen of opschonen;
- aanpassen van het beheer (maaidata, …) van wegbermen voor planten, vlinders, wilde bijen; - aanpassen van het beheer van (delen van) waterlopen;

- bijsturing van het beheer van natuurterreinen;

- openbare vijvers voorzien van mogelijkheden voor waterplanten, libellen;

- restgronden op industrieterreinen, opgespoten terreinen, oude storten, heemtuinen, oude  muren (muurvegetaties, varens, korstmossen), begraafplaatsen;

- aanpassing van gebouwen voor vleermuizen;

- bruggen en wegen: bomen op kanaalranden, autostrade- afritcomplexen;

- NMBS: oude en huidige bermen van de spoorwegen (vlinders,…).

De stand van zaken is erg verschillend. Voor sommige gemeenten is het actieplan al af en is de gemeente reeds bezig met de uitvoering ervan. Er zijn gemeenten die een actieplan hebben maar waar de concrete uitwerking nog niet bezig is. 

Het monitoringdeel omvat een plan voor het opzetten van een monitoringprogramma van de betreffende soort in de betrokken gemeente. Men wil immers weten of op het einde van de rit de doelstellingen zijn bereikt m.a.w. of de soorten erop vooruit zijn gegaan. Dit project en dit nieuwe aspect van soortgericht natuurbeleid kan een aanleiding zijn voor een vernieuwde of verdergaande samenwerking tussen verschillende actoren op lokaal vlak. 

Het projectbureau coördineert  de monitoringsacties van de verschillende gemeenten en incorporeert ze in de LIKONA-werking

Via het projectbureau wordt dit project geïntegreerd in de andere initiatieven met betrekking tot soortgericht natuurbeleid binnen de provincie (Aminal Natuur, Natuurpunt vzw,…). Zo heeft Natuurpunt vzw een project over algemeen voorkomende soorten: “Biodiversiteit in jouw gemeente”. Het is complementair met dit project omdat het over zeldzame en bedreigde soorten gaat

Om het noodzakelijke maatschappelijk draagvlak voor dit aspect  van het natuurbeleid vorm te geven is een communicatief gedeelte essentieel. Dit omvat een communicatieplan, uitgewerkt voor de gemeente en voor de gekozen soort. 

Dit wordt geconcretiseerd door het project bekend te maken via het gemeentelijk informatieblaadje, regionale pers, affiches, folders,… Er kunnen logo’s worden ontworpen en beschermcomités worden opgericht. Ook acties in scholen passen in dit geheel. Gemeenten valoriseren dit project in hun recreatief-toeristische promotie. Zoals landschappen, gebouwen en andere bezienswaardigheden, behoren specifieke soorten ook tot het lokale patrimonium en bepalen ze de lokale identiteit. Men kan deze typische meerwaarde van de streek op een gepaste wijze opnemen in het lokale aanbod voor recreanten en toeristen. Het kan een onderdeel vormen van een ecotoeristische ontsluiting van een Regionaal Landschap, van een streek of van Limburg. Het kan gebeuren via wandelingen, de natuur- en bezoekerscentra, folders. Kritische bemerking hierbij is de vraag af de soort dat wel aankan. Men moet zeker vermijden dat de soort net hierdoor verdwijnt.

Gemeenten werken samen met lokale verenigingen en implementeren een soortgericht luik in hun regulier natuurbeleid. 

Het projectbureau ontwikkelt een afsluitend en synthetisch document om het project en de boodschap van het project, in de kijker te zetten. Met dit document wordt een provinciale communicatiecampagne gevoerd. Op de website van de provincie Limburg is er ruime aandacht voor het project. Daarnaast heeft de provincie een brochure
 uitgebracht met de foto’s van alle Limburgse soorten met een korte uitleg bij elke soort. Via het tijdschrift ‘Milieu en Natuur’ van de provincie wordt er regelmatig geïnformeerd over de stand van zaken van het project . De 3 regionale landschappen communiceren voor de soorten van hun gebied via hun website. Daarnaast is de communicatie van elk Regionaal Landschap zeer verscheiden. Bijvoorbeeld Regionaal Landschap Kempen en Maasland bracht een poster uit met hun soorten. Zij organiseren in samenwerking met Natuurpunt ook cursussen. Regionaal Landschap Lage Kempen is sinds maart 2007 ook bezig met de voorbereiding voor het uitbrengen van een poster. 

Tijdens de zomer en het najaar van 2006 communiceerde elke stad of gemeente hun adoptie. Dit gebeurde doorgaans via het gemeentelijk infoblad of via de website.

Uit een peiling
 t.a.v. de 44 gemeenten in het najaar van 2006 omtrent de uitwerking van het project, bleek dat men algemeen tevreden is over de begeleiding en ondersteuning . Sommigen gemeenten vonden echter dat ze te laat betrokken werden met het project. Uit de rondvraag bleek ook dat ze soortenbescherming ook als één van hun taken beschouwen. Wel rekenen ze op de steun van de provincie en de gewestelijke overheid. Vele gemeenten zien dit project als een opstap naar een verdere samenwerking rond soortenbescherming. Een kanttekening is wel de versnippering. Elke gemeente focust zich op haar soort en andere soorten moeten dus elders maar gered worden. 

3.3 Vertaling en implementatie in functie van het lager onderwijs.

3.3.1 Algemene aanpak 

De uitdaging bestaat erin kinderen op een boeiende manier te laten kennismaken met de Limburgse soorten in het kader van biodiversiteit. Het streven naar duurzame gedragsverandering is een cruciaal element in dit project. Het is meer dan kennisoverdracht. Alle persoonlijkheidsdomeinen
 - cognitief, affectief-dynamisch en psychomotorisch - komen dan ook aan bod. Er werden lesideeën voor alle leergebieden per graad opgesteld namelijk wereldoriëntatie, Nederlands, wiskunde, muzische vorming en lichamelijke opvoeding, waarvan het merendeel werd uitgewerkt. Als basis werd uitgegaan van de leerlijn
 van de Limburgse soorten. Deze lessen resulteren in het bereiken van eindtermen
; waardoor een groot gedeelte van dit project leerstofvervangend is. Elke graad heeft een andere benadering van het thema, bijgevolg is er weinig overlapping en kunnen we spreken van een verticale opbouw.
Dit resulteerde in een concreet pakket bestaande uit een bundel voor de leerkrachten met daarin, voor de 3 graden van het lager onderwijs, lesideeën, werkbladen en informatie omtrent de didactische aanpak. Daarnaast werden ook 2 leerspelen gemaakt. 
3.3.2 Eerste graad  (bijhorende lesideeën: bijlage 9, werkbladen: bijlage 12)

Wereldoriëntatie

In essentie gebeurt dit via een verhaaltje
 waar enkele Limburgse soorten in voorkomen die van alles beleven. Zo komt het belang van de verschillende dieren en planten aan bod. Daarnaast ontdekken ze doorheen de verhaallijn dat elk dier zijn ‘woonplaats’ heeft maar ook dat de dieren of planten bedreigd worden. Via een gesprek komt ter sprake wat men moet doen om het dier of de plant te beschermen. 

Taal

A.d.h.v. een prent en rijmpje, vinden de kinderen dieren die in Limburg leven; vb. welk dier zit in de grote buis; het is een muis. Daarnaast komt het invullen van een aantal ontbrekende woorden aan bod. 

Wiskunde

Getallen/bewerkingen

De kinderen geven aan hoeveel poten een bepaald dier heeft. Ze bepalen het aantal poten van een reeks dieren via eenvoudige bewerkingen waarbij het resultaat kleiner is dan 20.

De uitbreidingsoefening bevat een combinatie van vermenigvuldigen en optellen waarbij het resultaat niet groter is dan 100.

Meetkunde 

Met behulp van een spiegel en een bloem ontdekken de kinderen dat één kant van de bloem het spiegelbeeld is van de andere kant. Op het werkblad kunnen de kinderen dan nadien het spiegelbeeld tekenen m.b.v. ruitjes. 

Muzische vorming

Met behulp van papier en schaar wordt een bijmobiel
 gemaakt. Knippen, vouwen en plakken komt aan bod. Zorgvuldig te werk gaan, is essentieel om tot een mooi resultaat te komen. 

3.3.2 Tweede graad (bijhorende lesideeën: bijlage 10, werkbladen: bijlage 13)

Wereldoriëntatie
In essentie gebeurt dit a.d.h.v. spelmateriaal dat via verschillende spelstructuren kan gebruikt worden. Het spelmateriaal bestaat uit 44 kaartjes met op elk kaartje de foto en de naam van een Limburgse soort. De leerkracht heeft de 44 kaartjes éénmalig in kleur (klassikaal spel) deze kunnen ook op het bord gehangen worden. De leerlingen hebben een overzicht met de 44 foto’s op een blad. Dit wordt vooraf door de kinderen uitgeknipt; zo heeft elk kind ook een individueel spel.

In eerste instantie worden de Limburgse soorten geassocieerd met de betreffende gemeente of stad. Elk kind krijgt 2 of 3 kaartjes (van het klassikaal spel) met telkens een Limburgse soort. De kinderen hangen het kaartje bij de juiste gemeente of stad op de kaart van Limburg. 

Nadien kan elk kind aan de slag met het individueel spel a.d.h.v. klassikale opgaven. 

Het groeperen van de soorten (vb. vogels) en het leefgebied kan ondermeer aan bod komen.

‘Wie ben ik?’ is een spel waarbij de kinderen aan de hand van kenmerken van de soort kaartjes elimineren en zo uiteindelijk één dier of plant overhouden.

De volgende stap omvat de bedreigingen en kansen van de Limburgse soorten.

Voor kinderen van 9 à 10 jaar is dit geen makkelijke materie. Om een pure opsomming te vermijden, komt dit aan bod via een bordspel
, het model van een ‘ganzenbordspel’.
Er zijn 44 vakjes, op elk vakje staat een Limburgse soort. Er wordt steeds gegooid met 1 dobbelsteen. Aan de helft van de vakjes is een vraag of een belevenis van een Limburgse soort verbonden. De vragen zijn relatief eenvoudig. De kinderen moeten nauwkeurig waarnemen en aandachtig luisteren. Indien de vraag goed werd beantwoord, mag de speler nog een keer gooien. Bij de belevenissen verwijst men naar iets wat de plant of het dier meemaakt: - iets positiefs (kans) betekent een aantal plaatsen vooruit.
                  - iets negatiefs (bedreiging) betekent een aantal plaatsen achteruit. 

Op deze manier wordt de werkelijkheid van de soorten geassocieerd aan het spelgebeuren.

Als een kind op één van de andere vakjes terechtkomt, zegt het kind iets over de Limburgse soort; bijvoorbeeld over het uitzicht of een eigenschap. 

Om ervoor te zorgen dat zo veel mogelijk elementen die in het spel verweven zitten aan bod komen, dient het spel met minimum 4 kinderen gespeeld te worden.

Nadien wordt via een leergesprek besproken waardoor Limburgse soorten door bedreigd kunnen worden en hoe men ze meer kansen kan geven. Als de leerlingen het spel goed gevolgd hebben kunnen ze een reeks bedreigingen opnoemen. Zo komt ook aan bod hoe men de kansen van de Limburgse soorten kan vergroten.

Niet alle elementen die de Limburgse soorten bedreigen worden besproken. Bijvoorbeeld de opwarming van de aarde en de problematiek van de exoten is bewust niet geïntegreerd omdat dit te moeilijk is voor kinderen van die leeftijd. Als leerkracht moet men wel in het achterhoofd houden dat er toch een kind kan zijn die dit aanhaalt.

In de derde graad kan, in het kader van biodiversiteit, wel op de opwarming van de aarde dieper ingegaan worden.

Nederlands

De namen van die de Limburgse soorten hebben meegekregen zijn niet willekeurig gekozen. De namen van de Limburgse soorten verwijzen in de meeste gevallen naar hun uitzicht, leefgebied of eigenschap. Op basis daarvan ordenen de leerlingen een gegeven reeks soorten.

Met de gepaste intonatie en mimiek beleven de kinderen de gedichten ‘De uil met de zeven zuurtjes’ en ‘De kikker van de kudelstaart’. 

Muzische vorming

Op vlak van muziek kunnen de liedjes
 ‘De kikkertjes’ en ‘De veldmuis’ worden gezongen. 

Knutselen met papier komt aan bod in het onderdeel ‘beeld’, namelijk door het maken van een uil
. In eerste instantie wordt het uitzicht van de uil goed waargenomen.

Knippen en plakken komt aan bod. Zorgvuldig te werk gaan, is nodig om tot een mooi resultaat te komen.

Wiskunde

Bewerkingen tot honderd worden uitgevoerd; zodat men de punten van klein naar groot kan verbinden.

3.3.3 Derde graad (bijhorende lesideeën: bijlage 11, werkbladen: bijlage 14)

Voor de derde graad wordt zoals bij de andere graden de didactische aanpak weergegeven, maar daarnaast wordt indien het een meerwaarde is, de inhoud van elk leerstofonderdeel op een rijtje gezet.

Wereldoriëntatie  

Didactische aanpak 

In eerste instantie worden de planten en dieren van de Limburgse soorten ingedeeld in groepen op basis van de indeling van planten- en dierenrijk (vereenvoudigde indeling; zie inhoud). Dit gebeurt op basis van de typische kenmerken per groep. Met behulp van de brochures met de afbeeldingen van alle Limburgse soorten kan men in groep de indeling maken.

In een tweede gedeelte worden voedselketens gevormd waarbij telkens minstens één Limburgse soort deel van uit maakt. Nadien gaat men een stap verder door het opstellen van een voedselpiramide. Deze geeft visueel weer dat hoe lager in de keten, hoe meer aantallen die soort nodig heeft om te overleven. 

In een derde onderdeel komt een natuurwandeling aan bod (kan ook mee gestart worden) waarbij de kinderen de verschillende leefgebieden van de soorten effectief kunnen zien (waterloop, heide, bos, moeras,…). Dit kan in de klas dan verder verwerkt worden via een oefening i.v.m leefgebieden en voedsel van de Limburgse soorten. 

Via een taalspel komt men tot het woord biodiversiteit. A.d.h.v een tekst en gerichte vragen vinden de kinderen de oorzaken en gevolgen van het verdwijnen van de biodiversteit. Nadien is het van essentieel belang dat er ook op de mogelijke oplossingen wordt ingegaan en dat zij zelf ook hun steentje kunnen bijdragen. Het mag niet enkel een kommer-en-kwel-boodschap zijn.

Het ontwerpen van een affiche is een creatieve opdracht die naast leergebied wereldoriëntatie ook taal en muzische vorming omvat. Het opzet is het aanzetten van de andere kinderen op school en/of de bewoners van de stad of gemeente om inspanningen te leveren om ‘hun’ soort te beschermen. Wat men precies kan doen om de soort meer kansen te geven wordt op een originele manier vertaald m.b.v. een tekening op de affiche.

Inhoud 

A)  Indeling van de Limburgse soorten in het dieren-  en plantenrijk

Telkens staat tussen haakjes vermeld hoeveel soorten van de 44 Limburgse soorten in die groep behoren.
Dieren

1. Gewervelden 

Deze zijn tweezijdig symmetrisch. Ze hebben een inwendig skelet van been en kraakbeen met wervelkolom zoals bij de mens.

     Zoogdieren (4)

     De ademhaling gebeurt via longen. Ze geven hun jongen moedermelk. Ze hebben 4 poten. 

     Hun huid is behaard.

       Limburgse soorten: ingekorven vleermuis (Heers), eikelmuis (Kortessem), das (Hoeselt), 

     Hazelmuis (Voeren)

     Amfibieën (5)

Ze hebben als jong dier kieuwen, als volwassen dier longen. De amfibieën maken een gedaanteverwisseling door. Ze leggen eieren in het water. Kenmerkend is ook hun kale huid.

Limburgse soorten: boomkikker (Diepenbeek), rugstreeppad (Genk), knoflookpad (Peer)

      kamsalamander (Wellen), vinpootsalamander (Opglabbeek)

     Vogels : (17)

     De ademhaling gebeurt met longen. Vogels hebben een huid met veren. Kenmerkend 

     zijn ook de 2 vleugels en 2 poten.

     Limburgse soorten: veldleeuwerik (Sint-Truiden) , ijsvogel (Alken), grauwe gors (Riemst)

     grauwe klauwier (Bree), roodborsttapuit (Maasmechelen), watersnip(Beringen),   

     geelgors (Bocholt), nachtzwaluw (Hechtel-Eksel),  zwarte specht (Leopoldsburg)

     huiszwaluw (Lummen), boomleeuwerik (Lommel), gierzwaluw (Hasselt) 

     wulp (Neerpelt),  gekraagde roodstaart (Tessenderlo), roerdomp (Zonhoven),  

     steenuil (Tongeren), kerkuil (Nieuwerkerken)

     Vissen (1)

       Vissen zijn permanent in het water levende gewervelden, die ademhalen met kieuwen.

     Limburgse soort: grote modderkruiper (Herk-de-Stad)

2. Ongewervelden

De ongewervelden zijn tweezijdig symmetrisch.

Ze hebben een uitwendig skelet. De poten bestaan uit verschillende stukjes. Het lijf bestaat uit verschillende delen

         Insecten (13)

         Het lichaam bestaat uit 3 delen (kop/borststuk/achterlijf) en ze hebben 6 poten. Het  

         achterlijf bestaat uit segmenten. 

         Limburgse soorten: knautiabij (Gingelom), zadelsprinkhaan (Dilsen-Stokkem),  

         boskrekel (Meeuwen-Gruitrode), wekkertje (Houthalen-Helchteren),

         bosbeekjuffer (Maaseik), variabele waterjuffer (Ham), dwergblauwtje (Bilzen), 

         grote weerschijnvlinder (Kinrooi), klaverblauwtje (Lanaken), kleine ijsvogelvlinder

         (Heusden-Zolder), veldparelmoervlinder (Zutendaal), heivlinder (Hamont-Achel),   

         groentje (Overpelt)
Planten

    Zaad-en bloemplanten (3)

            Bij deze planten gebeurt de voorplanting via zaad

            Limburgse soorten: Kattendoorn (Herstappe), Gulden sleutelbloem (Borgloon),  

         Jenerbes (As)

         Varens (1)

            Dit zijn planten die geen bloemen hebben. Ze planten zich voort door middel van 

         sporen.

         Limburgse soort: gewone eikvaren (Halen)
Eten en gegeten worden/voedselpiramide

Elk dier heeft voedsel nodig. Een muis eet graag hazelnootjes. Maar die muis wordt zelf gesmaakt door bijvoorbeeld een das. Zo ontstaat een voedselketen.

Een das moet per dag meerdere muizen eten om in leven te blijven. Zo moet iedere muis op haar beurt meerdere hazelnoten eten om te kunnen overleven.

Biodiversiteit

Biodiversiteit is het geheel van planten en dieren in een bepaald gebied en hun onderlinge relaties evenals de relaties tussen de organismen en hun omgeving. De diversiteit van planten en dieren is mooi en is bovendien zeer nuttig voor de mens; de biodiversiteit levert grondstoffen voor onze voeding, onze kledij en geneesmiddelen.

Het gaat niet goed met de biodiversiteit op aarde. Onder invloed van de mens gaan vele soorten in een sneltempo verloren. De belangrijkste oorzaken van het verlies aan biodiversiteit zijn de opwarming van de aarde, uitputting van de natuurlijke rijkdommen, vervuiling van lucht, water en bodem. Wij kunnen zelf ons steentje bijdragen om de biodiversiteit te beschermen door te kiezen voor herbruikbare materialen, minder broeikasgassen uit te stoten door bijvoorbeeld de fiets te nemen,…

Taal

Didactische aanpak 

In het eerste gedeelte staat spelenderwijs het ontdekken van de namen van de Limburgse soorten voorop; dit gebeurt door woordrasters. De leerlingen raken verder vertrouwd met de verschillende dieren en planten a.d.h.v. de omschrijving van het dier (eigenschap, voedsel, ) en met behulp van de brochure van de Limburgse soorten. 

In tweede instantie wordt dieper ingegaan op de keuze van de namen van de Limburgse soorten. De namen die deze dieren en planten hebben meegekregen zijn niet willekeurig gekozen. De namen van de Limburgse soorten verwijzen in de meeste gevallen naar hun uitzicht, leefgebied of eigenschap. Na deze indeling kunnen de leerlingen zelf creatief zijn met taal door originele dierennamen te verzinnen.

Zegswijzen en spreekwoorden kunnen ingeleid worden op een actieve manier door enkele spreekwoorden waar Limburgse soorten in vernoemd worden uit te beelden; 1 kind beeld uit; de andere kinderen proberen het spreekwoord te raden. In de oefening in de werkbladen is het de bedoeling de juiste betekenis te linken aan een spreekwoord.

Onderwerp en persoonvorm worden bepaald in een reeks gegeven zinnen aan de hand van de volgende vragen : 
- wie of wat doet de handeling = onderwerp

- wat doet het onderwerp = persoonsvorm

Het gedicht ‘Op reis’ wordt eerst ingeleid d.m.v. een klasgesprek? Welke dier zou jij willen zijn? Waarom? Stel dat je een zwaluw bent; wat zou je dan doen? Bij het voordragen van het gedicht wordt aandacht gegeven aan expressie en mimiek.

Inhoud

Namen van de soorten verklaren

Uitzicht: kamsalamander, dwergblauwtje, ingekorven vleermuis, zadelsprinkhaan, rugstreeppad, grote weerschijnvlinder,  klaverblauwtje, roodborsttapuit, vinpootsalamander, geelgors, zwarte specht, groentje, gekraagde roodstaart.

Leefgebied: grote modderkruiper, veldleeuwerik, kerkuil, boomkikker, bosbeekjuffer, boskrekel, veldparelmoervlinder, watersnip, variabele waterjuffer, heivlinder, boomleeuwerik,  heivlinder, huiszwaluw, klaverblauwtje 

Eigenschap: nachtzwaluw, jeneverbes, variabele waterjuffer, wekkertje, knoflookpad

Enkele namen staan dubbel. De naam het klaverblauwtje verwijst zowel naar het uitzicht (blauwe kleur) als naar het leefgebied (klaver) Dit heeft deze vlinder nodig om eitjes af te zetten. De variabele waterjuffer verwijst naar het leefgebied (water), maar ook naar een eigenschap, namelijk het feit dat niet alle soortgenoten er hetzelfde uitzien (variabel)

Wiskunde
Metend rekenen : schaalberekening

A.d.h..v een vogel op schaal komt de breukschaal aan bod. In eerste instantie is het essentieel dat kinderen het nut van een tekening op schaal inzien. Op ware grote gaat het niet op het blad of neemt het te veel plaats in beslag. Om een systematische omrekening te garanderen is het belangrijk dat dit stapsgewijs gebeurt volgens een stramien. Bijvoorbeeld bij het bepalen van de breukschaal.

 Vb. 5 cm op schaal is 100 cm in werkelijkheid

 1 cm op schaal is 20 cm in werkelijkheid; dus schaal 1/5

Strategieën/probleemoplossend denken

De verspreiding van de soorten (vb. de boomkikker) wordt visueel weergegeven op een kaart. 

Er wordt besproken waar deze soort vooral voorkomt. Men leidt af of het gaat om een zeldzame of algemene soort.

Muzische vorming

De leerlingen hebben de keuze tussen het vouwen
 van een kikker, een muis of een vogel.

Via stapsgewijze instructie wordt het dier gevouwen. Er wordt aandacht gegeven aan het zorgvuldig vouwen om een mooi resultaat te bekomen. 
Slot
Dit onderwijsproject heb ik trachten te realiseren vanuit mijn onderwijservaring, creativiteit en hart voor het milieu. Het geeft enorm veel voldoening dat het resultaat een concreet pakket is waarmee leerkrachten in de Limburgse scholen aan de slag kunnen. Ik hoop dat het pakket veel zal gebruikt worden en dat ik via dit project ook mijn eigen verwondering ten aanzien van de natuur en mijn gedrevenheid voor milieubehoud kan meegeven aan kinderen. 
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� Bron: � HYPERLINK "http://www.groenehuis.be" ��www.groenehuis.be�
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� Bron: introductiebundel ‘Groene Huis’
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� Bron: Introductiebundel Groene Huis


� Bronnen: � HYPERLINK "http://www.milieuzorgopschool.be" ��www.milieuzorgopschool.be�, � HYPERLINK "http://www.limburg.be/limnet" ��www.limburg.be/limnet�





� Bron: ‘Biodiversiteit in België’, Koninklijk Instituut voor Natuurwetenschappen


� Een ecosysteem is het geheel van soorten samen met het leefgebied waarin ze voorkomen.


� De Rode Lijst heeft geen wettelijke waarde maar is een wetenschappelijk instrument dat de bedreigingstatus betreft. Overzicht van de Limburgse soorten: bijlage 1


� Bron: � HYPERLINK "http://www.limburg.be/likona/2005_1_EFRO_tekst_website.doc" ��www.limburg.be/likona/2005_1_EFRO_tekst_website.doc�


� Bron: brochure: ‘Feiten over biodiversiteit’, samenvatting van het Millennium Ecosystem Assessment Biodiversiteitsrapport.


� Bron: Keytsman E., Jones P.T, ‘Het klimaatboek’, uitgeverij Epo


� Bron: � HYPERLINK "http://www.limburg.be/likona/2005_1_EFRO_tekst_website.doc" ��www.limburg.be/likona/2005_1_EFRO_tekst_website.doc�


� Bron: Overzicht Limburgse soorten: brochure zie bijlage 2


� Bron: Van Hoorick G, Internationaal en Europees Natuurbehoudsrecht. Bijlage 4 bevat een overzicht van de overeenkomstige wetgeving van elke Limburgse soort.


� Internationaal beginsel


� Vogelrichtlijngebieden van Limburg: zie bijlage 5


� Habitatgebieden Limburg: bijlage 5


� Overzicht VEN-gebieden Limburg: zie bijlage 6


� Bronnen: Websites Regionale Landschappen, gesprekken met Peter Baert, projectcoördinator 


� Gesprekken met Peter Baert, projectcoördinator en Paul Vos van de Stad Hasselt, dienst Ruimtelijke Ordening


� Colazzo en Bauwens, LIKONA-jaarboek 2003, p. 6 –19	





� Zie Brochure Limburgse soorten: bijlage 2


� Brochure: zie bijlage 2


� Peiling uitgevoerd door Thomas Lemmens, student aan de Universiteit van Wageningen


� Cognitief: kennis en inzichten, affectief-dynamisch: houding en attitudes, psychomotorisch: vaardigheden


� Zie bijlage 7


� Een overzicht van de relevante eindtermen voor dit project kan men terug vinden in bijlage 8


� Zie bijlage  15


� De stapsgewijze uitvoering is te vinden in ‘Spelen met papier’ van R.Gibson en J. Tyler, uitleenbaar in de Limburgse Provinciale bibliotheek. 


� Het spelbord met spelregels, vragen en belevenissen : bijlage 16


� Deze zijn te vinden in ‘Vouwboek voor kinderen’ van H. Jongsma-Meinema, uitgeverij Cantecleer, uitleenbaar in de Limburgse provinciale bibliotheek


� De stapsgewijze uitvoering is te vinden in ‘Spelen met papier’ van R.Gibson en J. Tyler, uitleenbaar in de Limburgse Provinciale bibliotheek.


�Deze zijn te vinden in ‘Vouwboek voor kinderen’ van H. Jongsma-Meinema, uitgeverij Cantecleer, uitleenbaar in de Limburgse provinciale bibliotheek
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